

Ходите в храм божий

Какими словами и в каких выражениях описать вам те духовные дары, которые сообщаются нам во дворех дому Бога нашего. Здесь не только предлагается нам ясное, полное и определенное учение о Боге, Его свойствах бесконечных, о Его отношении к миру и к человеку, не только читается нам Закон Божий, научающий нас тому, „что есть воля Божия, благая и угодная“, но и обильно преподаются силы для выполнения этой воли Божественной и для достижения нравственного совершенства. И если нам приятно и любезно бывает слышать о близких сердцу нашему людях, то во сколько раз любезнее, желательнее, спасительнее для нас слышать о нашем Творце, Спасителе и Промыслителе!

Каждое слово молитв и песнопений церковных, трогая душу вашу, будит в ней покаянное чувство, растворенное сладостною надеждою на неизмеримую пучину милосердия Господа. В каждом звуке дивных молитвословий слышится горячая, безмерная любовь Божия к падшему роду человеческому, ко всем несчастным и обездоленным, истерзанным страстями и не имеющим места, куда бы склонить главу свою, чтобы облегчить нравственные свои страдания и вылить в слезах и искренней беседе все наболевшее сердце свое. Ведь часто бывает среди нас, что кто-нибудь, по слабости природы человеческой, а в большинстве случаев вследствие своего нерадения, лености и небрежения, впадает в те или другие пороки и ошибки. Как же относится к нему окружающее его общество? Вместо того, чтобы поддержать его, подать ему руку помощи, ободрить его, оно часто со злорадством нападает на него, осуждает, отталкивает от себя как негодного и как бы совсем уже погибшего человека. Если он и приносит покаяние, хотя бы и самое искреннее, то ему не доверяют и все-таки отталкивают, даже без слова утешения.

Тут я вовсе не хочу касаться материальной благотворительности, которая у нас достаточно развита, но, к сожалению, совершенно неправильно поставлена; мне хочется сказать здесь о духовной благотворительности, заключающейся в нравственной поддержке и ободрении человека. „Нуждающийся“ вовсе не всегда нуждается в деньгах, в ежемесячном или единовременном пособии, а в большинстве случаев не имеет никакой возможности найти человека, который бы посочувствовал ему, выслушал бы терпеливо без предубеждений от него его сердечную болезнь, участливо отнесся бы к нему, сказал бы слово утешения или, наконец, преподал бы какой полезный и добрый совет.

Но буквально с каждым годом все меньше и меньше становится у нас заметна эта

духовная благотворительность, все больше и больше черствеет и холодеет сердце развитых интеллигентных людей, а вместе с этим, как естественное следствие, появляется загрубелость, ожесточение и дикость нравов низшего класса, который, с одной стороны, тянется подражать более высокому классу, а с другой, не видя для себя ни в ком ласки и сердечной искренней любви, предается, очертя голову, всевозможным порокам и страстям. А от сего самого страдает, разумеется, все общество, среди которого живет такое лицо. Ему ненавистным становится все, все начинает казаться ему враждебным и недружелюбным, от всех отшатывается он и ходит среди людей как Каин, „стень и трясыйся“, со зверским отпечатком на лице своем всей той злобы и затаенной ненависти, которая накипела у него на сердце.

А почему так? Да потому, что никто не захотел коснуться больного сердца его и подавленной горем души. А ведь такого рода благотворительность и благодеяние доступны решительно всем и каждому; и человеку почтенному, саном знатным, и человеку простому, маленькому, ибо и в том, и в другом есть душа, умягченная благодатию Христовою и, без сомнения, вкусившая уже сладости братской любви. Начни, прежде всего, со своей семьи и с самого себя. Дай себе слово ласково обходиться со всеми домашними своими, жалеть их, сочувствовать их трудам и не требовать с них ничего, что бы превышало их силы. Всячески старайся быть постоянно трезвым, ибо нетрезвый человек теряет свой хороший здравый рассудок и оказывается негодным в совете. Нетрезвым же можно сделаться не только от чрезмерного употребления вина, но и от постоянного подчинения себя всегубительным страстям и порокам, которые, как одуряющие напитки, как смертельный яд, разъедают наше доброе хорошее настроение, расслабляют наши духовные силы, делают из умного человека слабохарактерного глупца с помраченным рассудком. Но ты, христианин, держи себя крепко в руках, ни на минуту не выпуская себя на волю.

Так, мало-помалу, навикнешь ты и не только внутри дома благодетельствовать, а и вне дома. Соседи увидят твое честное и мирное житье-бытье и сами пойдут к тебе за советом и добрым словом во всех нуждах своих. А сколько есть таких лиц, которые только и дожидаются слов: „Востани и ходи!“ Встань от прежней своей жизни, сознай всю вредность ее как для спасения души твоей, так и для внешнего твоего благополучия, напряги все силы твои, поднимись на ноги, опирайся на бесконечную благость Божию и ходи так до конца жизни твоей, не озираясь вспять, но простираясь вперед.

Но слышит ли упавший на жизненном пути татя слова? Не видит ли он, напротив, часто, что он всеми оставлен, заброшен, как ненужный и даже как вредный? Куда такому идти? Где найти место, в котором его простят, обласкают, утешат, поддержат?

Такой смело пусть идет в храм Божий. Его зовет туда кроткий и любящий глас

Сладчайшего Иисуса: „Приидите ко Мне все труждающиеся и обремененные печальми житейскими, и Я успокою вас: вы возложили на себя иго свое земное и тяжелое, а Я сниму его с вас и возложу Мое, ибо Мое иго благо и Мое бремя легко. Вот смотри, с креста Я простираю руки Свои к тебе, хочу заключить тебя в Свои отчие объятия, спеш же ко Мне, ибо обрящешь покой душе своей. Чаше приходи сюда, всей душой и умом твоим вникай в Божественную службу, особенно на которой предлагаю Я в снедь тебе Свое Тело и Кровь пей постоянно из прободенного ребра Моего, из которого неоскудеваемо исходит бесконечная милость Моя“.

Как отрадно и утешительно слышать подавленному, наболевшему сердцу эти ободряющие ласковые слова! Оно живее начинает ощущать свое общение с Богом, ибо горячая, сердечная молитва дает ему познать сие ощущение, яснее начинает чувствовать свое отношение к Творцу, оно укрепляется в той мысли, что если и весь мир отвергается его, покинет, забудет его, то никогда не забудет его сказавший: „Аще бы и жена забыла исчадие чрева своего, Аз не забуду тебе.“ (Исаия XLIX, 15).

И обновляется скорбящее сердце, окрыляется доброю надеждою на помощь Божию и с покорностью премудрому Промыслу Господа возвращается в свой дом для честного и святого труда. Великая польза помолиться в храме!

Москва, 1904 г.